

立會選情熾熱 期待選後理性議政

2016立法會選舉選情空前激烈，選民投票踴躍，投票率創下回歸以來新高。從違法「佔中」到「港獨」思潮冒起，近年本港政治爭拗加劇，政治氣氛日趨濃厚，有更多選民用選票表達政治訴求，是順理成章的。這也在一定程度上預示，未來社會的政治氣氛仍會比較濃厚，對此如何作出應對，如何讓香港專注經濟發展，是全社會的共同努力方向。廣大香港市民已對政爭內耗、發展停滯倍感失望和厭倦，求發展、促和諧始終是社會共識，最符合香港的整體利益。現在立法會選舉塵埃落定，無論結果如何，市民期望新一屆立法會議員應該以香港整體利益和港人福祉為重，摒棄政爭，恢復立法會的正常秩序，為市民做實事，讓香港發展重回正軌。

本屆立法會選舉呈現新老交替、競爭「碎片化」等特徵，不同陣營、同一陣營的競爭都相當激烈，不論是尋求連任的政壇老將，還是首次參選的新手，紛紛一早已大打「告急牌」。昨日自中午起，多個時段的投票率和投票人數已超過上屆，多個票站更出現排隊投票的人龍，有票站在晚上10點半「截龍」後仍有數百人等候投票。情況顯示，受日益政治化的社會氣氛影響，本港市民對政治和社會發展更加關心，行使政治權力的願望更加強烈，希望通過選票來支持自己屬意的候選人，表達自己的政治主張和對未來的期望。

市民更關注的是，此次立法會選舉的結果，將會對香港帶來什麼樣的變化和影響。上屆立法會政爭氣氛已經相當濃厚，在反對派的各種政治操作下，開拓經濟、改善民生的項目都變得政治化，而激進

勢力急速抬頭，亦影響了立法會的反對派議員，今立法會的議事風氣傾向偏激。應該相信，香港的主流民意，並不希望未來立法會的政治生態更尖銳對立，政治角力更白熱化。

過去幾年的教訓，香港多數市民看在眼裡痛在心裡。立法會拉布、流會無日無之，變本加厲，內耗不止，諸多有利經濟民生的政策都寸步難行，甚至無疾而終，受害的是全港市民。香港是一個經濟城市，香港的優勢是由經濟發展決定的，而不是政爭對抗。香港要扮演好中國內地通往國際社會的「超級聯繫人」角色，把握國家發展的巨大機遇，首要任務是集中精力謀發展，沒有經濟發展，不但市民利益難以保障，香港也將失去所有的價值。

立法會議員是建制架構的重要成員，肩负着重要的憲制職責，既要監察政府依法施政，也應積極配合施政，共同制定、落實惠民生、振經濟的政策，促進兩地和諧，為香港發展營造更良好的大環境。目前香港面對嚴峻挑戰，更需要一個務實理性的立法會，與政府及社會各界攜手合作，解決房屋、土地、年輕人向上流動、扶貧等深層次矛盾，令香港發展實現新突破，這也是香港主流民意的共識。

立法會選舉已經結束，大局已定。激情過後，新一屆立法會應該重樹理性論政、尊重主流民意的正常議會文化，建制派議員要秉承以市民整體利益為依歸的傳統，兌現為民服務、謀福祉的競選承諾。反對派議員更應改弦易轍，放棄狙擊施政、阻礙發展、包庇縱容激進抗爭的惡習，避免香港因政爭惡化而沉淪，不要讓全港市民陪嘗苦果。

中國模式將推動世界經濟增長

被視為中國今年最重要主場外交的G20峰會，昨日下午在杭州開幕。國家主席習近平在致辭時表示，面對當前挑戰，二十國集團要與時俱進、知行合一、共建共享、同舟共濟，為世界經濟繁榮穩定把握好大方向，推動世界經濟強勁、可持續、平衡、包容增長。這充分顯示中國式的創新發展理念和模式，將在世界經濟的關鍵時期，發揮出貢獻智慧、引領潮流、指明方向、推動增長的巨大作用；也顯示中國不僅可以、而且能夠為世界經濟復甦作出更大擔當和貢獻。

本屆峰會在全球經濟復甦乏力的背景下舉行。中國作為主辦國，承擔着協調各國深化合作、謀求共贏的大任，努力向世界分享中國方案、貢獻中國智慧，將成為此次峰會的主題及特色。因為，雖然金融危機已經過去八年，但其陰影依然籠罩世界經濟，伴隨着今年英國脫歐、美國大選變局以及地緣政治等因素的干擾，全球經濟復甦依然緩慢。世界銀行、國際貨幣基金組織都分別將今明兩年全球經濟增長率下調。在這種背景下，佔全球GDP達9成的20國集團的本次峰會，可謂承載着全球的期待。20國雖然國情不同、發展階段不同、面臨的現實挑戰不同，但各國推動經濟增長的願望相同、應對危機挑戰的利益相同、實現共同發展的憧憬相同。來自G20的各國元首未來兩天將圍繞多個主題進行討論，包括加強宏觀政策協調、創新增長方式、全球經濟金融治理等等。

中國經過30多年的改革開放，經濟成就舉世矚目，按市場匯率計算，中國佔全球GDP的份額從30年前的2%上升到目前的15%。雖然近年中國經濟增速略有放緩，但並不影響中國經濟在全球的分量和影響力。更為重要的是，中國政府近年在打造經濟模式、政策創新等方面彰顯智慧，供給側改革、大眾創業萬眾創新、「一帶一路」戰略、亞投行等等，令「中國方案」逐漸成形，正好通過本次G20峰會與各國分享。另一方面，從1999年創立至今，G20的機制主要注重制定綱領、應對危機。不過面對世界經濟復甦長期乏力的現狀，G20原有的短期政策應對機制收效甚微，往屆峰會通過的眾多宣言、計劃、倡議等等大多未能有效地執行，峰會往往熱鬧過後歸於平靜。因此，國家主席習近平提出讓20國集團「成為行動隊，而不是清談館」，並提出系列「中國方案」，這將有助於G20機制實現理念上的轉變，對於全球經濟治理起到穩定器的作用。目前的關鍵是其他的國家也需要一起來與中國研究探討如何深化合作、謀求共贏之道。

在這樣的大背景下，本港作為國際商業中心，背負祖國、面向世界，更將繼續迎來日益龐大的發展機遇。只要我們認清自身定位和優勢，緊貼國家發展大勢，扮演好「超級聯繫人」的角色，聚焦發展，就可以在國家戰略大局和世界經濟復甦中抓住機遇，獲得新的成功。

(相關新聞刊A4版)

特首：選民有自己選擇

袁國強：依法跟進處理選舉違規違法舞弊

香港文匯報訊（記者 文森、高俊威）在立法會選舉投票日，特首和政府高官一如既往到票站投票，並呼籲全港370萬合資格選民充分行使公民權利。針對多名反對派候選人突然棄選，被質疑幕後有人操控，特首梁振英昨日強調，「選舉中的民主體現在選民的自由選擇，不需要他人教如何投票。」律政司司長袁國強則指，香港有相關法例處理違規、違法或舞弊行為，倘在是次選舉中出現類似情況，特區政府會依法跟進。



■梁振英昨日晨到半山區羅便臣道票站投票。 莫雲芝攝



■董建華批評立法會過去4年拉布，嚴重影響特區政府運作、社會民生。 資料圖片

梁振英與太太梁唐儀昨晨8時到半山區羅便臣道票站投票。被問及有多名反對派候選人突然棄選一事，梁振英簡單回應道，在選舉法例下無棄選機制，選票上所有候選人都是合資格候選人，相信選民有自己的選擇：「選舉中的民主體現在選民的自由選擇，不需要他人教如何投票。」

林鄭繼續改善立法行政關係

政務司司長林鄭月娥就到山頂投票站投票。她坦言，立法會在過去幾年紛爭加劇，內耗不斷，「有時有些開拓經濟、改善民生的建議都被長時間延誤，甚至無疾而終。」自己完全理解部分市民因此而感到失望及無奈，「但正正由於這種現象，希望每一位登記選民珍惜手中選票，為香港未來投下信心的一票。」

她強調，特區政府會一如既往依法開展工作，確保選舉公開、公平、誠實及依據法例進行，同時會尊重立法會憲制功能，配合其監管工作，自己會繼續改善行政立法關係。

同樣在山頂票站投票的袁國強，被問及倘有鼓吹「港獨」的激進「本土派」中人當選，會否被褫奪資格時表示，他不會評論個別情況，但重申「港獨」違反香港基本法，也不符合香港整體利益。香港有相關法例處理違規、違法或舞弊行為，若出現有關情況，特區政府會依法跟進，又強調香港是一個尊重法

制的地方，一個公開、公平、公正、誠實的選舉是尊重及維護法制的重要過程及元素。他希望在整個選舉過程中，大家都守法、守規。

譚志源批棄選是政治選擇

政制及內地事務局局長譚志源在投票後表示，公務員本身政治中立及專業、嚴格依法做事，嚴格、嚴謹依照程序處理事務。同時，選舉過程需要公平、公開、公正及誠實，他希望所有候選人、助選團及選民秉承該原則確保選舉依法順利進行，倘出現任何違規情況，有關部門會依法跟進。針對部分候選人的棄選行為，譚志源相信，有關行為更多是政治選擇。

財爺冀議會更好發聲

財政司司長曾俊華因身在杭州出席二十國集團(G20)峰會，未能在今次立法會選舉中投票。他昨日在題為《新面孔 新機會》的網誌中指出，今次是他多年來首次未能投票，但希望大家好好把握機會，投票支持心儀的候選人，令議會能更好地反映市民大眾的聲音。

今年，不少政壇新面孔積極參與今次選舉，他相信這些議會「新鮮人」，會為議事廳帶來一番新的氣象。

署理財政司司長陳家強昨日亦有投票，他指出市民對選舉的熱情高漲，呼籲選民盡量把握機會踴躍投票。



■林鄭月娥在德瑞國際學校山頂校舍投票。



■袁國強於德瑞國際學校山頂校舍投票。



■陳家強在跑馬地香港青少年服務處和青少年中心投票後會見傳媒。



■譚志源在西營盤社區綜合大樓社區會堂投票。

董建華沉重投票：港需理性立會

香港文匯報訊（記者 文森）四年一度的立法會換屆選舉昨日舉行，全國政協副主席董建華昨晨到香港公園票站投票後會見傳媒，批評立法會過去4年拉布，嚴重影響特區政府運作、社會民生，更剝削了市民普選特首的機會，令人十分痛心。香港需要有一個建設性的、理性的立法會，「尤其是經過『佔中』、旺角暴動後，如何維護法制社會？這些都是好大的挑戰！」

「無『一國』怎有『兩制』繁榮」

董建華昨日在投票後呼籲選民投票，並坦言自己「我帶着一個好沉重、好嚴肅的心情前來投票」。他解釋，香港面對很多嚴峻的挑戰，需要有一個建設性的、理性的立法會，一起面對挑戰、解決包括房屋土地供應、年輕人向上流動、由扶貧到脫貧等問題，及在旺後要面對維護法制社會的挑戰，「無『一國』怎會有『兩制』？無『一國』怎會有繁榮穩定？我們面對如此的挑戰，更需要有一個建設性的、理性的立法會！」

茂波：推工務工程受拉布挑戰

開展大型基建工程，經常會遇到技術困難。不過，發展局局長陳茂波昨日直言，特區政府進行工務工程時面對的最大難題，是一些政治上的挑戰，例如近年立法會中常見的拉布。他認為，簡化的政治口號無助解決現實社會的複雜問題，故衷心呼籲選民踴躍投票，表達大家對建設香港、向前邁進的冀盼。

陳茂波昨日以《務實解難 為港向前》為題發表的網誌，介紹近年特區政府以預製組件進行工程的情況，包括上月進行的中環灣仔繞道工程，需要在灣仔海旁裝置了一組大型排水渠預製件以延伸原來的渠口。每項工務工程背後，工務部門人員、承建商、工程專業人士，以至前線建

築工人，無不盡心盡力、耗盡心思，去解決難題，目的就是為市民提供更完善的基礎建設，建設更美好的香港。

他話鋒一轉，指香港雖然擁有世界一流的工程人才、技術和經驗，但現在工務工程上面對的最大難題，並不在於工程技術，而是政治上的挑戰。作為政府官員，他承諾會繼續以開誠佈公的態度，盡力回應公眾各種疑慮，同時希望大家能客觀看待工務部門及前線工程人員，在工程背後所付出的心血和努力。

簡化政治口號無助解社會問題

陳茂波指出，一些過於簡化的政治口號，無助解決現實社會中複雜的問題。他衷心呼籲每位選民踴躍投票，支持心儀的候選人，通過選票表達大家對建設香港、向前邁進的冀盼。

■記者 高俊威

馮驊澄清謠言：摺角方便視障者



求證求真

立法會選舉投票日，反對派不斷散播網上流言。包括通識教師葉一知等在facebook瘋傳稱，有「朋友」提醒投票時取票要查看，若發現票紙有任何崩、裂，「都要即時更換」，因特區政府「故意安排」部分選票上方的摺角，「到唱票時若是投『泛民』的就當廢票，若是投建制的就照過。」選舉管理委員會主席馮驊昨日主動澄清，每張選票都有摺角，是為方便視障人士辨別選票正面而設。

裁決殘票有程序 依法一視同仁

馮驊昨日強調，針對選票損毀的情況，法例規定只有在選票嚴重損毀的情況下才會被當作問題選票。根據《立法會選舉程序規例》規定，如果一張選票相當殘破，選舉主任會將之裁定為問題選票並另外放置，投票主任在就所有問題選票是否有效作出決定時，會邀請在場的候選人、

其選舉代理人或監察點票代理人參與就問題選票進行決定的過程，確保裁決是依法及一視同仁的。

根據《立法會選舉程序規例》規定，投票主任會通知候選人及其代理人就每張問題選票是否有效所作出的初步決定。候選人、選舉代理人或監察點票代理人可檢查問題選票，並就這些選票提出申述。投票主任會考慮有關申述，並就該問題選票是否有效作出最終決定。

據規定，如候選人、選舉代理人或監察點票代理人反對投票主任作出點算某問題選票的決定，該主任須在該選票批註「反對此選票獲接納」及「acceptance objected to」字樣。同時，投票主任會擬備一份報表記錄就所有問題選票所作的決定。雖然任何選票所引起的任何問題，投票主任所作的決定為最終決定，但根據《立法會條例》，相關人士可藉選舉呈請質疑選舉主任的決定。

■記者 鄭治祖